

走近“身边的好医生”

编者按：近日，大足区开展评选的2022年度“大足好医生”名单出炉，157名医务工作者上榜。他们坚持人民至上、生命至上，积极投身健康大足建设，矢志不渝维护人民健康。本报采访报道部分“大足好医生”，营造树典型、学先进的浓厚氛围，推动大足区医疗事业发展。

做患者信赖的好医生

——访大足好医生、大足区中医院脾胃科主任李成菊

□ 新渝报记者 王雨诗

她从医近三十年，始终怀揣一颗悬壶济世的热忱之心，以巾帼不让须眉的干劲，精进业务水平，积极参加各项科研活动，在治疗脾胃病方面积累了丰富的临床经验，为患者筑牢了一堵抵挡病魔的保护墙，她就是大足区中医院脾胃科主任、副主任医师李成菊。

对于李成菊而言，想成为一名好的临床医生，技术过硬是一切的核心。她认为，学习能力是精湛技术的保证，只有加强业务理论学习，认真研习中医经典古籍和现代医学，紧跟先进的前沿技术和设备，同时，结合自身工作经历，不断总结经验教训，

提高技能水平，才能更好地为广大病患诊疗。

作为一名基层医务工作者，李成菊每天都要面对复杂而繁重的诊治任务，但她在和患者打交道中，特别的“有一套”。“有些患者比较着急，特别是一些老年人还比较固执，与他们交流要保持耐心，要急病人之所急，想病人之所想。”李成菊说，要始终对患者保持热心肠，不仅要注意解决患者身体的痛苦，还应该多关注病人的心理需求，以真诚的微笑减轻病人的思想顾虑，以亲切的问候拉近与病人的距离，让病人产生信任配合治疗，以达到最好的疗效。

84岁的袁兴全老人是一名常年饱受肠道畸形困扰的患者，他常常发

生肠道梗阻，出现呕吐、腹胀、腹痛以及排便异常等情况，每次发病第一个想到的

不是自己的子女，而是李成菊。“我信任她，就是半夜给她打电话，她都会随叫随到，从来没得半句怨言。”袁兴全说，他的病来得急来得重，经常需要住院治疗，他的子女不能一直陪在身边，李成菊便对他格外照顾，不仅随时关注病情变化及治疗效果，每次查房都嘘寒问暖，嘱咐他各种注意饮食等事项，让他觉得很安心。

面对众多赞誉，李成菊显得十分淡然。“我特别喜欢美国医生特鲁多墓碑上的一句名言：‘有时是治愈，常常是安慰，总是去帮助。’”李成菊说，医学的最大价值是安慰和帮助病人。未

来，她将继续不白衣荣光，抱以大爱的人文关怀，精进自身技术，竭尽全力为患者解除身体和心理的痛苦，做一名患者信赖的好医生。

电图检查结果并不典型。”梁小勤介绍，彭某服药半小时后，症状没有得到有效缓解。

梁小勤果断对他进行了心电图的复查，结果发现有心肌梗死的征兆，她立即联系上级医院，将彭某及时转送治疗，病情很快得到控制。

彭某转院治疗期间，梁小勤多次致电随访，了解他的治疗情况和身体恢复情况。

“后续的随访工作需要重视。”梁小勤坦言，“这对我的业务水平有很大的帮助，同时也能给病人带来温暖。”此次荣获“大足好医生”称号，梁小勤表示，这既是激励，更是鞭策，未来，她会继续扎根基层，奉献自己的热情，更好地为群众服务。

援藏医疗队到察雅县开展援藏工作，杨彪随队来到察雅县，担任察雅县人民医院外科副主任。在援藏期间，他带领科室建立了标准化的诊疗规范，积极探索适合本地居民的医疗手段，提升了当地的医疗水平。

当年8月，杨彪成功为一名7岁藏族女孩实施了颅脑损伤开颅手术，这起手术也是察雅县首例小儿颅脑损伤开颅手术。术后第二天，孩子恢复意识，脱离生命危险，家长向杨彪敬献了哈达，藏汉一家亲的深深情谊让杨彪十分感动。

今年7月，结束援藏工作后，杨彪回到大足区人民医院。相比援藏的辛苦，杨彪说收获到的感动和成果远胜于此。他将总结这次援藏的经验，在以后的工作中，始终以守护人民健康为己任，谱写写出的新篇章。

让青春在医疗一线绽放

——访大足好医生、大足区智凤卫生院全科医生梁小勤

□ 新渝报记者 张炜

8月17日上午9时许，一位中年妇女因为过敏来到大足区智凤卫生院看诊。“你吃早饭了吗？”全科医生梁小勤一边查看妇女身上的红疹，一边关切地询问。

经过仔细检查和详细了解，梁小勤赶紧让她先去吃早饭，并立即给她开擦拭的药水，缓解瘙痒的症状，然后再进行下一步的治疗。因为着急出门看病，来不及吃早饭的妇女听到梁医生的嘱咐，很是感动，

连声感谢。这就是梁小勤的工作日常，这种日常持续了8年。

梁小勤2014年大学毕业便来到智凤卫生院工作。学习临床医学专业的她，凭借扎实的理论知识以及过硬的专业技能，很快就成长为了院里的年轻骨干。加之勤学好问，对病人认真负责，收获了医院领导以及病人家属的一致好评。

2018年初，医院将梁小勤派往重庆医科大学附属第一医院学习深造。梁小勤进步神速，她说：“这样的机会

太难得了，我必须尽全力认真学习，才能回来更好地为乡亲们服务！”

2019年2月，学成归来，梁小勤成为了智凤卫生院第二位全科医生，她深知，身上的责任更重了。

新冠肺炎疫情发生后，智凤卫生院设置了发热筛查点，梁小勤作为筛查点的负责人，认真组织开展预检分诊、核酸采集等工作。

疫情防控的同时，梁小勤也积极做好日常医疗工作。2021年上半年，黄连社区彭某因为头昏、心慌来到卫生院。“他一个人来的，描述的症状和心

仁心仁术彰显医者大爱

——访大足好医生、大足区人民医院神经外科主治医师杨彪

□ 新渝报记者 毛双

“杨医生，多亏您这段时间对我父亲的医治和照顾，他才能恢复得这么快，真的太感谢了！”8月17日，大足区人民医院神经外科患者老刘即将出院，临走时女儿刘女士找到主治医师杨彪，连连向他表示感谢。

对于这样的场景，杨彪早已习以为常，但每次都能从中收获满满的感动。这激励他不断学习，为病人提供更好的救治服务。

杨彪今年36岁，毕业于重庆医科大学，是大足区人民医院神经外科的

一名主治医师。从医11年来，他没有接到过一次投诉，在病患中有口皆碑。

“医者父母心，要把病人当作自己的亲人，在每次的救治过程中，除了竭尽全力治疗病人的身体，还要给予病人和家属人文关怀，给他们鼓励和安慰。”说起治病救人，杨彪颇有心得，这么多年来，他也一直是这样做的。

“医生啊，快救救我女儿……”一天深夜，一名母亲抱着一个不足一岁、昏迷不醒的女婴，慌张和恐惧让她崩溃大哭。

“别急，先缓一缓，有什么问题交给我们医生。你先给我说一下孩子怎么了？”当晚正值杨彪当班，他一边安抚孩子母亲的情绪，一边询问情况。原来女婴从床上摔下，撞伤了头部。杨彪立马安排检查，结果显示女婴急性硬膜下血肿，并引起脑疝，如不及时救治，有生命危险。

时间紧急，杨彪分析检查的各项指标，决定立马给女婴实施开颅手术。经过两个小时的手术，孩子最终脱离危险，半个月后治愈出院。事后，孩子母亲向杨彪送来锦旗表示感谢。

去年3月，大足区人民医院组织

大足黑山羊的“领头羊”

——记敬业奉献的大足区道德模范黄德利



□ 新渝报记者 谭显全 龚文韬 文/图

“我刚刚借的时候，只有2只羊，到现在已经有20多只了，现在是越喂养越有劲。”昨日，大足区石马镇新立村黑山羊养殖户胡承丰高兴地说。

胡承丰等农户向重庆腾达牧业有限公司借来后备母羊，繁育成功后还回相同重量的母羊，剩下的黑山羊归农户所有。这样的黑山羊“借一还一”模式，来自自2018年黄德利牵头指导实施“公司+合作社+贫困户”的“借羊”产业扶贫发展模式。

“大足黑山羊品种优良，产仔率高，繁殖速度很快，商品羊品质也好，不愁销，每斤可以卖到25元。”石马镇太平社区村民邓俗优有场地、有技术，在2020年申请借羊的时候第一次就借到51只，一年多时间下来，邓俗优共出栏商品羊100余只，毛利润达到10余万元。如今，邓俗优的黑山羊存栏量达到200余只，

其中种群扩大到了120只。在他的带动下，当地又有6户村民陆续借羊养羊，新增发展黑山羊养殖300余只。

2018年11月，黄德利指导腾达公司吸收龙石青山村、季家梯子村、中观音寺村3个市级贫困村及其他扶贫资金共计396.75万元，投资人股腾达公司大足黑山羊产业发展，按每月1%的固定分红作为村集体经济收入，助力乡村振兴。

2020年3月，黄德利指导并带领贫困户养殖大足黑山羊脱贫增收事迹，获人民日报、新华网、人民政协报、光明网等多家国家级媒体报道。2020年9月，他获评国家农业农村部“第二届最美农技员”荣誉称号。

今年47岁的黄德利是一名高级兽医师。他爱岗敬业，任劳任怨，踏实肯干，始终坚守在养殖生产第一线。从事畜牧兽医工作26年，指导服务养殖户(场)万余户，增加养殖效益逾千万元。近几年，牵头指导腾达公司建成两个市级种畜禽养殖场，其中大足黑山羊保种场种羊逐年增牧2000余只，成为我市最大的单体种羊保种场，获评国家级大足黑山羊保



黄德利正在察看羊舍。

种场、国家级动物疫病净化创建场、国家级畜禽养殖标准化示范场，建成了重庆市大足黑山羊科技专家大院、市级博士后科研工作站。因为专业精湛，黄德利入选CCTV17《田间示范秀》栏目“乡土专家”、区委人才专家库“本土专家”。

同时，他深入推进现代种业提升工程，持续开展种源“卡脖子”技术攻关，主持或参与实施大足黑山羊科研、试验、保种、推广等科技项目20余个，累计争取上级项目资金5000万元以上，用于大足黑山羊保种场的保种扩繁和选种选育。

获新型实用专利13项、软件著作权10项，累计技术培训5000人次，示范带动2000余户农户从事大足黑山羊养殖，实现养殖增收5000万元以上，带动全区存栏大足黑山羊17.7万只，出栏22.5万只，助力大足黑山羊产值超4亿元，综合产值超过10亿元。

当前，黄德利正积极参与谋划，联动川渝共建年产200万只山羊产业集群，将大足区建成“中国南方黑山羊供种高地和商品肉羊加工基地”，助推成渝地区双城经济圈特色高效农业发展。

本周，大足区委常委会召开会议，研究部署防暑抗旱等工作；大足区委主要领导率队调研督导防暑抗旱和森林防火工作；大足区人民政府发布森林防火封山令……

连晴高温，大足室外温度接连突破“上限”，对群众生活、农业生产、工程建设等带来了不小影响。据报道，各级气象台连续多日发出高温红色预警，截至8月15日，全市有51条河流断流，24座水库千涸，2138眼机电井出水不足。因此，全力以赴抗旱情、千方百计保民生至关重要，是当前重点任务。

面对高温天气，安全生产、防暑抗旱等工作形势严峻、任务紧迫。我们要以如临深渊的紧迫感、责任心，知重而担、履职尽责，多措并举、精准施策，把习近平总书记关于防灾减灾救灾工作的重要指示精神，市委、市政府和区委、区政府的工作安排不折不扣落到实处，推动抗旱工作落地见效。

8月18日，邮亭镇消防支队的队员们为当地90余户缺水群众送去20余吨水；棠香街道水峰社区农机服务队的队员帮助缺水果园翻土作业；各镇街为一线工作人员送去防暑降温物资……我们一方面对高温天气坚守一线的工作人员表示感谢和敬意，另一方面也为各级部门关心关爱一线工作人员的举动表示赞赏。更重要的是，我们既要及时研判会商协调，争取抗旱工作主动权，还要精准调度水源，按照先生活、后生产、再生态的原则，确保群众生活用水和灌溉用水基本需求。同时，我们还要未雨绸缪，强化开源节流，坚持计划用水、节约用水，提高用水效率；做好减灾救灾，最大限度减少灾害损失；加快补齐短板，提高安全水平。

市气象局预计8月18日至20日，重庆多地日最高气温仍可达40℃以上，高温天气甚至会持续到9月中旬。这就要求我们继续做好“水文章”，千方百计“保”障人畜饮水，细水长流“放”好水库蓄水，利用闸坝“引”够灌溉用水，抓住时机“蓄”满雨降水。同时，还要增强管水干部队伍力量，强化渠道放水安全，维护好水秩序。面对大旱，各部门、各镇街要牢固树立“一盘棋”的思想，坚持大员上阵，推动认识上心、责任上肩、措施上手，分工负责，各司其职，形成抗旱工作合力，坚决打好打赢抗旱减灾这场硬仗。

“乐购大足”直接带动消费近900万元

新渝报讯（记者 李海）8月17日晚，“爱尚重庆·乐购大足”第二期颁奖仪式在昌州古城举行。

自6月1日“爱尚重庆·乐购大足”夏日消费季活动开展以来，全区广大消费者和商家积极参与其中，截至8月8日，活动直接带动消费近900万元，间接带动消费2000多万元。

活动现场，热闹非凡，不少市民喜获奖品，市民罗先生荣获特等奖——一辆全新宝马汽车，他说：“确实很幸运，很激动，准备开着新车带上老婆出去旅游。”

据了解，本次活动分为3期，第三期活动将在9月8日开奖，即日起到8月31日，在大足区内消费达到一定额度的个人消费者(全区所有的餐饮住宿业、零售业、线上消费帮扶平台等)一次性消费达300元及以上，在全区家居建材专业市场、汽车销售企业、家电卖场、一次性消费达到3000元以上，微信关注“重庆市大足区商务委员会”公众号，进入消费报名页面上传发票及购物凭证照片，填写姓名、身份证号等信息即可参与本次抽奖活动。

整治“野泳”消除溺水隐患

新渝报讯（记者 犹曠）夏季以来，大足区龙水湖通桥街道辖区水域“野泳”现象日渐突出，通桥派出所持续投入警力，开展宣传劝导行动，保障群众生命安全。

8月16日晚，记者跟随民警来到花漾龙湖岸边，越往偏僻处走发现“野泳”的人越多。每到一处，民警通过喇叭喊话和鸣响警笛示警等方式，劝导游泳者马上离水上岸。待大家上岸后，民警们又不厌其烦地向他们宣传“野泳”的危害。

通桥派出所民警向记者介绍，荷花池、锅底沱等几处水域“野泳”现象较为集中，每天下水人数不少于300人次。该所专门抽调6人组成劝导队早晚巡逻劝导，其他时段则通过视频探头监控、广播系统喊话劝导，而治安巡逻民警也每天数次进行巡逻防控。

对于屡教屡犯的人员，通桥派出所采取向其家庭、就读学校、供职单位通报的方式，争取多方力量参与劝导工作。该所还积极向通桥街道办事处建议，补齐了花漾龙湖码头处缺失的栏杆和警示标语等。



开设旅游专线

当前大足区正集中力量打造国际文旅名城，做靓享誉世界的文化会客厅，为了实现这一目标，建议在提升旅游服务品质、提高游客的参观体验感上下功夫，开设旅游专线，消除游客多次转车游览的奔波之苦，具体建议如下：

一是开设车站与旅游景点间的循环旅游专线。为了方便游客出行，可开设往返大足南站、双桥客运站、龙水客运站、大足客运站到大足石刻、龙水湖旅游度假区的旅游公交专线，让车站与景点之间的人流动起来，让景区人气聚集起来。

二是开设大足石刻与龙水湖旅游度假区旅游专线。方便游客游览完其中一个景点后到另一个景点游览，可减少旅行成本，增加游客的旅游意愿，从而达到让更多游客留存参观、消费的目的。

三是开设龙水湖旅游度假区环湖步道观光车。鉴于龙水湖环湖步道路程较长，可以开通环湖观光车项目，收取一定的费用。

四是增加旅游景点与各商圈的交通线路，方便游客购物、促进消费。（大足区通桥街道 张欣）